

En la Isla al mes 2'00 ptas.  
 Resto de España al mes 3'00 »  
 Extranjero al año 60'00 »  
 Número suelto 10 céntimos  
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

Año LI.

## Cerebro, corazón... y catorce reales

No sé por qué el catedrático señor Jiménez Azúa, al que personalmente no conozco, se esfuerza en justificar sus afirmaciones revolucionarias, como si estuviera arrepentido. Yo he dicho cosas más duras que él y no me creo en el caso de dar explicaciones. El que lo quiere lo toma, y el que no, lo deja, que a mí nadie me ha contratado para servir el gusto de los demás. Hablo con mi propia responsabilidad, en la que todavía no ha venido a sustituirme ni siquiera a acompañarme ninguno de esos comentaristas de café o de tertulia casinera, que hacen regaladamente la digestión mientras yo me reviento a trabajar.

Es necesario dejarse de eufemismos y de hipocresías. Pensar en que a este país puede redimirse con discursos y votaciones, aquí donde hay tantos sinvergüenzas que hablan bien y se compran los votos más baratos que las patatas, es tomarle el pelo a la gente y hacerles el caldo gordo a los vividores de la política.

En otros tiempos todavía era prudente aconsejar los procedimientos evolutivos. Ahora es una candidez o un engaño. ¡Váyanle ustedes con evoluciones y filosofías baratas a esos caballeros que en cuanto tienen a su alcance los intereses del país empiezan a meterse billetes y duros en todos los bolsillos! Ellos son los primeros que hablan de evolución. «¡Sí, señores; es necesario y urgente transformar la vida pública, adecentarla y ennoblecerla! ¡Con tal programa hemos venido nosotros!...» ¡Y venga limpiar los cajones de todas las mesas!

En esa misma indecente farsa de las responsabilidades estamos ya viendo con toda claridad lo que ha de ocurrir. Unos grandísimos trapalones que se han hinchado de enriquecerse, que se han pasado de la vida modesta a la más ofensiva fastuosidad, y que siguen robando mientras los demás hacemos el indio, dicen muy en serio que los responsables de todos son los de enfrente y que ellos han nacido y han vivido como unos anacoretas.

A uno de los más fieros políticos profesionales le oía yo decir en cierta ocasión que él tenía que trabajar doce horas diarias para atender a sus necesidades. ¡Y acababan de entregarle sesenta mil duros por unos permisos de exportación! Son muy saldados.

Lo que estamos haciendo con predicar cordura y mansedumbre es contribuir a que acaben de deslumarnos, porque como robar se ha robado casi siempre; pero de algún tiempo a esta parte, con el pretexto de que las cosas se ponen feas y el porvenir oscuro, hay quien no da abasto a meter en casa todo lo que le confían y hasta lo que le han confiado al vecino. ¡Pues verán ustedes en la etapa que se aproxima con la colección de austeros que han triunfado por esos distritos de Dios—¡Dios me perdone!—gastándose las pesetas... No va a haber negocios ni chanchullos bastantes para repartir.

Nada, nada; dejémonos de músicas y vamos derechamente a lo único eficaz y rápido: a la revolución contra el sistema, a coger por el cuello, como decía Mussolini, a la vil clase política imperante, que es el único modo de transformar la vida pública antes de que España no tenga salvación. Evidentemente, el proceso revolucionario avanza, y estallará sin que fuerza alguna pueda impedirlo. Entre que estalle con caracteres de desorden y anarquía, con asaltos a los Bancos y a las tiendas, con el consabi-

# EL BIEN PÚBLICO

Redacción y administración: Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAJON

:: No se devuelven los originales

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, lunes 14 de Mayo de 1923

Núm. 15.013

## España y Bélgica

do incendio de iglesias y conventos, con atentados contra la propiedad y contra las personas, o estalle encauzadamente, bien orientada y dirigida, me parece que la elección que hagamos nosotros, los hombres pacíficos, será una saludable revolución contra el sistema, con respeto para el Régimen, que se afianzará y consolidará. La revolución que se le deje hacer a las multitudes enfurecidas irá contra todo y contra todos.

Los políticos inmorales y las clases directoras fosilizadas, idiotizadas o equivocadas, han puesto a mucha gente de orden en el trance de ir a saciar sus anhelos en radicalismos peligrosos. Las últimas elecciones de Madrid lo han demostrado. Que no ocurra lo mismo con la revolución que se aproxima.

Piensen las clases de orden que frente a una sacudida así están indefensas y serán las primeras víctimas. Se han gastado mucho dinero y muchas energías en organizaciones que no sirven para nada, porque viven en un aislamiento y en una falta de comunicación y de penetración inconcebible. Han de desenvolverse los propósitos, los estímulos y las iniciativas en una concepción más amplia, para que no sobre ni falte esfuerzo.

Leí el otro día que se preparaba un ejército de cuatro millones de labriegos para caer sobre Madrid oficial, que es como caer sobre el hediondo caciquismo que está destrozando a toda España. No hace falta tan grande esfuerzo. Con cinco o seis mil hombres decididos sobra gente para poner término a esta gran farsa, porque no habrá elemento social, patriótico y serio que se oponga a ese barrido.

De mí no puede pensar nadie que soy un soñador. He tenido calma y constancia suficiente para contribuir a formar una opinión. Concedáseme la discreción bastante para no exponerme ni exponer a nadie al ridículo. Y en ese plan aseguro, después de estudiar y calcular serenamente las cosas, que establecer las bases de la transformación política es una obra de doce horas y de seis mil hombres, por el camino de la violencia... sin violencias.

Por el de la evolución es empresa para doce siglos y para muchos miles de millones de criaturas. Estos políticos del robo libre son como las lapas, que cuanto más ruido y movimiento notan a su alrededor más se aferran a la roca. Hay que darles un solo golpe; pero certero y cuando menos lo piensen.

A mí me parece que el momento oportuno está muy próximo, y que existen elementos sobrados no sólo para destituir, sino para sustituir; pero si los de arriba se empeñan aún, comodones, en no moverse ni prepararse, allá ellos.

No griten ni giman cuando los de abajo les empujen.

Si acaso, dispónganse a correr, porque no tendrán otra defensa, para la que sólo se necesita cerebro, corazón... y catorce reales.

El DUQUE DE G.

(De «La Acción»)

### UN PATHÉPONE

MODERNÍSIMO Y HERMOSO APARATO PATHÉ, DE SUAVE HARMONÍA, QUE EMITE LA VOZ HUMANA DIÁFANA Y CLARA, SIN EL INSOCRONISMO DE LOS OTROS SISTEMAS

VA PROVISTO DE UN DIAFRAGMA PATHÉ LA ÚLTIMA PALABRA EN FONOGRAFÍA

Agencia exclusiva para la venta en Mahón:

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

Bélgica, indudablemente, pasados los días amarguísimos de la guerra, ha entrado en franco camino de prosperidad. Geográficamente, Bélgica es una nación diminuta, pero su pueblo, medido por la potencialidad de su carácter emprendedor y de su nativa actividad comercial, es uno de los más grandes de Europa. No hay más que ver su enorme sentido colonial, revelado en sus explotaciones del Congo.

Ante nosotros están las cifras elocuentes del comercio exterior de Bélgica. A diario va creciendo su balanza comercial y así por ejemplo mientras en febrero exporta por valor de 587.338.000 francos, en marzo llega su exportación a la cifra de 713.439.000 francos, síntoma elocuente del desarrollo continuado del laborioso país.

Un saldo comercial tan favorable, como revelan las cifras aludidas, que es correspondido además por el crecimiento de las cifras de la importación, indica un progreso alentador y da una enorme sensación de vida.

España tiene mucho que aprender de la actividad belga y nuestros capitalistas debieran tomar ejemplo de los capitalistas belgas que han sabido dotar a su nación de un magnífico imperio colonial. España es rica en dinero estacionario y en productos del suelo y subsuelo; seguramente más rica que Bélgica, pero nuestro comercio no ha alcanzado la perfección

expansiva que ha obtenido el comercio belga, abriéndose las puertas de todos los mercados del mundo.

España y Bélgica pueden penetrarse perfectamente; la visita de nuestro Monarca a Bruselas, el entusiasmo leal con que ha sido recibido y aclamado, demuestran que entre los dos pueblos reina una extraordinaria cordialidad que debe ser aprovechada para empresas de más fuste que las de simples actos de cortesías entre testas coronadas.

El ministro de Estado ha hecho los pasos preliminares para llegar a un convenio comercial entre España y Bélgica. Estimamos que si la labor se realiza con la discreción conveniente, del acuerdo de belgas y españoles pueden surgir días de gloria para la riqueza de ambos países. Tiene España mucho por explotar; tiene nuestro capitalista magníficos emplazamientos de dinero, en España mismo, bajo la dirección técnica de los belgas. Todo ello debe hacernos desear una verdadera inteligencia entre una y otra nación.

España no debe olvidar un solo instante, que ha de ser el lazo de unión comercial obligado entre Europa y América. Lo imponen su historia, su situación geográfica y la necesidad de que se salve. Repetimos que en Bélgica podemos aprender mucho.

L. ALMERICH

## Para el día de la Prensa Católica

### A MODO DE PRÓLOGO

Los periodistas no disfrutamos de un momento de tranquilidad. ¡Es mucha profesión ésta! Tenemos jeso sí horas de calma material, horas en que reposando, porque de no ser así, la vida sería imposible, pero la tranquilidad espiritual,

el descanso de la imaginación, el sosiego, la confianza de que podemos abandonar nuestro puesto, porque nada ha de suceder que nos obligue a trabajar de pronto; eso... no lo tenemos.

¿Por qué no se anunciarán los

**OBRA NUEVA**  
**DE VERDADERA UTILIDAD PRÁCTICA**

**DE RE CIBARIA**  
**Cocina - Pastelería - Repostería Menorquinas**  
 POR **PEDRO BALLESTER**

Conteniendo consideraciones sobre la alimentación en esta isla y gran número de recetas y fórmulas para toda clase de manjares del país, con un Prontuario alfabético menorquín-español al final de la obra

Punto de venta: *Librería de M. Sintet Rotger*.—Plaza del Príncipe, 11

sucesos? ¿Por qué no ha de tener «sus horas» los acontecimientos? Daría gusto saber de antemano cuando van a ocurrir las cosas, para cuando hemos de hallarnos preparados a derrochar la actividad, pero... los sucesos no avisan, y de esto resulta que los periodistas tenemos que vivir perpetuamente acuartelados «para salir al primer aviso».

¡Dichosa profesión!

Días pasados me hallaba yo en mi despacho, abstraído en la serena contemplación de los jardines del Ministerio de la Guerra, que es cuanto se puede ver desde mis balcones, y en uno de esos momentos de descanso físico y de inquietud espiritual, cuando me anunciaron una visita. El visitante era un señor que se hallaba en Madrid en viaje de estudio para conocer las organizaciones de carácter social católicas, y a quien se había recomendado que no dejara de visitar las oficinas de «Prensa Asociada».

Tengo en ello, me dijo, verdadero interés.

Pues, va usted a ver muy poco, le contesté. Ahora que si no ve usted unas oficinas espléndidas, cual debiera serlo, y cual lo son las de las Agencias de esta índole en otras partes, va usted a apreciar algo más sorprendente: lo que puede la voluntad puesta al servicio de una idea. Porque en nosotros no existen móviles de carácter material, ni afán de lucro, ni ambiciones de la vanidad, ni nada en fin, que

no sea el ansia de cooperar con una labor modesta cual es la de informar a los periódicos a la obra que ha de realizar la prensa católica para defenderse y luchar contra la prensa adversaria, disputándola los lectores, ha de superarla en todos los aspectos, y entre ellos, en la información periodística, arma formidable del periodismo noticiario moderno, por tener mayor trascendencia a veces el tono, disponiendo así de una información que cien luminosos artículos encaminados a rebatir un hecho tendenciosamente rebatido.

Y se explica, por qué el lector de periódico, vive de impresiones, no vuelve sobre lo leído, no se detiene a reflexionar, no toma el periódico para aprender, sino para satisfacer la curiosidad, malsana a veces, y lo que se graba en él, es el relámpago de un título sorprendente y la rápida relación del hecho, escrita nerviosamente, palpitante, viva...

Se interesó mi visitante por este trabajo anónimo, en el que han de concurrir, el criterio católico, la ecuanimidad, la habilidad, la rapidez que obliga a decidir y redactar al primer golpe de vista, ya que la competencia telegráfica y telefónica no admite ni el minuto para la meditación ni menos para la consulta y quiere informarse de cómo está montada y cómo funciona «Prensa Asociada».

¡Qué curiosísima es la gente! ¡Cómo le gusta saber todo y espe-

— 13

pre ofreciendo a las muchachas versos para sus abanicos y sus álbums: una verdadera peste lírica en forma de señor sesentón, de barga gris, partida, ojos vivos, acicalado como un pollo y perfumado como una señorita. Al oír lo de las obras completas exclamó:

— A propósito de ellas. ¿No tienen ustedes las mías? Pues me harán grande honor aceptándolas. Son diecisiete tomos. Allí está cuanto he escrito... Verdaderas obras completas.

El caballero pálido miró con desdén al señor Galindo, y dirigiéndose a su interlocutor exclamó para molestar a aquel moscardón lírico:

— Eso de las obras completas... Conviene que las de ciertos autores estén lo menos completas posible.

El señor Galindo, sin darse por aludido, replicó:

— En efecto. Yo también soy de esa opinión.

El caballero pálido miró entonces con ojos indignados. Don Florián Galindo, comprendiendo al cabo que no era grato a aquel señor, alejose a poco de allí, discretamente, pensando: «Habrá dicho por mí este majadero lo de las obras completas? No lo creo, pues hasta ahora a cuantas personas se las he regalado se han hecho lenguas de ellas...»

En un ángulo de los salones, hundido en su butaca, hallábase cierto joven, solo, con gesto de fastidio. A ratos parecía dormirse. Representaba unos veinticinco años, pero excesivamente fatigados por la mala vida. Sus labios contraíanse

— 14

en un rictus de hastío; su mirada tenía cierta opacidad enferma. Formando grupo o discurriendo en parejas por los salones, había unos cuantos muchachos distinguidos, circunspectos y como uniformados con el traje por la misma manera rígida de llevarlo; jóvenes inspidos que dicen siempre las mismas cosas, los mismos lugares comunes, las mismas galanterías y cumplimientos. Un caballero anciano, de pelo y barba como la nieve, sano color y luciente mirada, desde el sitio en que se hallaba don Alfonso fuese a saludar a Isabel.

— Vengo a quitarme de encima treinta años, Isabelita. Parece que a tu lado se le pega a uno algo de tu juventud.

Ella sonrió bondadosa. Quería mucho a aquel amigo antiguo de su padre, don Guillermo Alcántara, senador del Reino, académico de la Historia, persona agradabilísima. Hablaron largo rato. Don Guillermo hizo alusión a los rumores que corrían acerca de su enamoramiento.

— Eso he oído, hijita. Que estás enamorada. Y envidio con toda mi alma al feliz mortal que ha logrado interesarte. A buen seguro que será digno de ello. Mucho tiene que valer una cosa para que a tí te interese.

Isabel sonreía un poco perpleja, como si no se decidiera a proclamar la verdad de tales rumores.

Don Guillermo agregó:

— Ciertamente, Alvaro Hinojosa es un excelente muchacho.

cialmente lo que tenga el carácter de intimidad, tan sugestivo sin duda!

Por lo que a mí respecta, me parece muy bien. Y pensando en que lo mismo que a mi visitante, les ocurrirá a tantos y tantos, pensé en trazar unas cuartillas para que los católicos que en el día de la Prensa Católica cooperan con sus donativos a la vida de los periódicos católicos y de la Agencia «Prensa Asociada» sepan a quien favorecen. Y así, no solo contaremos a los lectores cómo es, cómo se halla organizada y cómo funciona «Prensa Asociada», sino como son — en lo que conocemos de ellos — y qué fines realizan, como grandes diarios católicos de las provincias a quien «Prensa Asociada» sirve; «El Correo de Andalucía» de Sevilla, «El Noticiero» de Zaragoza, «El Ideal Gallego» de Coruña, «El Carbayón» de Oviedo, «El Diario de Valencia», «El Noticiero Extremeño» de Badajoz, «La Verdad» de Murcia, y todos en fin los suscri-

tos a sus servicios en Bilbao, Barcelona, Granada, Cáceres, Logroño, Córdoba, León, Zamora, Salamanca, Palencia, Albacete, Avila, Toledo, Tarragona, Lérida, etc., etc. porque gracias a Dios la lista es respetable.

Tan respetable, que inspira un santo temor el pensar, cuántos intereses, cuántos sacrificios, cuántos anhelos se hallan en nuestras manos, cada vez que los timbres de los teléfonos suenan, y llega el momento de transmitir esas informaciones que masas de lectores esperan con ansia, y que van a buscar a la hoja del papel que más pronto y con mejor riqueza de contenidos se las dá: la crisis, el atentado, el texto de una ley, la fiesta solemne, el discurso sensacional, la situación de un negocio, los toros, el fútbol... ¡todo! Porque todo tiene su interés.

¡Que sea nuestro periódico, el primero!

A. DE MIRABAL

Madrid 9.

PREPARACIÓN PARA CARRERAS ESPECIALES

BAJO LA DIRECCIÓN DE DOS CAPITANES DE ARTILLERÍA

Ingenieros - Arquitectos - Militar Correos - Telégrafos, etc., etc.

También se dan lecciones de Bachillerato

Informes: SAN FERNANDO, 41

CORRESPONDENCIA ROMANA

La reorganización administrativa. — El nuevo régimen de Seguros. — Los dividendos de los Bancos

No puede negarse al Gobierno que rige hoy los asuntos públicos de esta nación la puntualidad y firmeza con que cumple lo prometido en su programa. Ofreció reorganizar la administración del Estado, disminuyendo los gastos del presupuesto, y no se reúnen los ministros en Consejo una sola vez sin que se acuerde la supresión de destinos considerados innecesarios y sólo en el Consejo celebrado el día 22 del mes anterior han sido suprimidos 550 juzgados y los tribunales de apelación regionales, quedando como único Tribunal de casación el de Roma, obedeciendo al plan de unificación civil y comercial en toda Italia. Todos estos acuerdos han comenzado a ser puestos en ejecución inmediatamente, porque otra de las características del fascismo imperante es la rapidez con que pone por obra sus decisiones.

Esto se debe muy particularmente al espíritu de disciplina que el jefe del Gobierno, Mussolini ha sabido infiltrar, no sólo en sus huestes, sino en todos los elementos oficiales, no siendo esta, ciertamente, una de las menores sorpresas del fascismo, pues no podía sospecharse que una agrupación desarrollada al calor de los procedimientos revolucionarios se adaptase tan prontamente a las prácticas gubernamentales.

También ha contribuido no poco a la facilidad con que el Gobierno realiza su plan de reformas administrativas, la asistencia casi unánime de los contribuyentes, y en particular de los más modestos, que son los más numerosos y a los que más afecta todo gravamen tributario, por lo mínimo de sus recursos. Para ellos las importantes economías obtenidas en el presupuesto de gastos públicos por el

actual Gobierno constituyen una liberación, y si a esto se agrega el alejamiento del peligro comunista a consecuencia de las medidas de represión adoptadas contra sus propulsores, se comprenderá fácilmente el apoyo que propietarios, industriales y comerciantes prestarán a los poderes públicos que así defienden sus intereses.

Otra de las medidas adoptadas por el actual Gobierno consiste en la abolición del monopolio de seguros, que venía ejerciendo el Estado y del que se ha despojado declarando libre este género de contratos para todas las Sociedades, así nacionales, como extranjeras, que quieran dedicarse a dicho negocio.

Como complemento de esta medida, ha acordado además el Gobierno traspasar al Instituto Nacional de Seguros todos los contratos firmados con Alemania, con el fin de que sean rescindidos con arreglo a lo dispuesto en el Tratado de Versalles.

El espíritu de austeridad en que se inspira el actual Gobierno en todo lo referente a la restauración económica y financiera del país, parece haberse comunicado a las asociaciones bancarias, pues en todas ellas comienza a dominar el criterio, no ya de no aumentar los dividendos a sus accionistas, sino de restringirlos en todo lo posible para reforzar sólidamente sus reservas.

Este criterio, seguido por los principales Bancos, ha movido al Consejo de administración del nacional de Roma a cerrar el balance de 1922 pasando a cuenta nueva el importe líquido de los beneficios, ascendente a 3.550.811 56 liras. Es-

ta medida, como es de suponer, no ha sido del agrado de los accionistas, que se quedan sin percibir ningún dividendo correspondiente al año 1922, pero se han sometido a ella ante la consideración del esfuerzo que recibe el capital del Banco y teniendo en cuenta que una de las causas, quizás la principal de las quiebras sufridas por las sociedades de crédito, ha sido la prodigalidad en el reparto de dividendos, ocultadora en más de una ocasión del propósito de atraer a los capitalistas con el fin de arruinarlos, mediante el señuelo de un crecido interés, que cobran dos o tres trimestres, y al cuarto o antes se encuentran con que han hecho el negocio del que mató a la gallina de los huevos de oro por tener de una vez los que uno a uno ponía diariamente.

Chi va piano va lontano, dice uno de los refranes de esta tierra, equivalente al castellano «poco a poco se va lejos», y en este principio van inspirándose los directores

de los centros financieros, escarmentados por desastres bancarios producidos por exceso de confianza, falta de previsión o exceso de malicia,

T. R.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 14 de Mayo 1923. Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Imaginería: Comandante de Infantería don Francisco Granell.

Hospital y provisiones: Unico Capitán de Caballería.

Vigilancia: Unico Oficial de Caballería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos:

3.º Oficial de Artillería.

Imaginería: Unico Oficial de Ingenieros.

El Capitán Sargento Mayor, accidental. — Marcial Martínez. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, Martín Alcobá. — Rubricado.

CRÓNICA

Una noticia interesante. Próxima llegada del «Dédalo» a Menorca

Se nos asegura por persona que nos merece entero crédito, que en breve visitará nuestro puerto la división de Aeronáutica Naval que realiza prácticas de instrucción por todo el litoral del Mediterráneo.

Seguendo el plan de instrucción y después de haber visitado todo el litoral mediterráneo en prácticas de su especialidad, en la primera quincena de junio fundearán en Fornells el buque porta aviones «Dédalo», el torpedero «Audaz» y varias lanchas gasolineras de exploración al mando del Capitán de Fragata nuestro ilustre paisano don Pedro M.ª Cardona.

El objeto del viaje a nuestra isla es continuar aquellas prácticas explorando el canal que nos separa de Mallorca y buscando contacto con Pollensa y Alcudia.

También realizarán prácticas para descubrir minas y submarinos sumergidos, prácticas estas últimas que se harán en combinación con las fuerzas sutiles de nuestra Base Naval.

Si nuestros informes no son equivocados y casi podemos asegurar que no, la división de Aeronáutica permanecerá en Fornells una semana y dos días en el puerto de Mahón continuando después a Pollensa para, en orden inverso, establecer desde allí comunicación con esta Base Naval.

Celebraremos se confirme la noticia y complacidos de ser los primeros en ofrecer al público tan interesante nueva, ofrecemos tener a nuestros lectores al corriente de tan importantes prácticas que nos darán ocasión de poder admirar por primera vez las fuerzas de la Aeronáutica Naval.

De viaje

El sábado embarcó para Barcelona en el vapor correo «Jorge Juan» nuestro querido y distinguido amigo don Juan Victory Taltavull.

También embarcó a bordo del mismo buque el Director de este Instituto General y Técnico, don Felio Morey.

Ayer llegó a bordo del vapor «Mahón» el rico propietario, don Miguel Florit.

Junta Provincial del Censo

Para el día 15 del actual a las ocho de la mañana ha sido convocada la Junta Provincial del Censo Electoral de esta Sección de Menorca para resolver lo procedente a las reclamaciones de inclusión y exclusión en las listas del Censo de este distrito.

Noticias militares

Se concede licencia para contraer matrimonio al Capitán de Artillería de la Comandancia de Menorca don Rafael Miranda Dávalos con doña María de la Concepción Casas y Ocaña.

Se concede la pensión anual de 600 pesetas por la condecoración de la Real y Militar Orden de San

Hermenegildo al Capitán del Regimiento Mahón don Evaristo Rico Pereira.

Se halla vacante la plaza de corneta en el Grupo Ingenieros de Menorca.

Fin de Cuarenta Horas

En el Santuario de Nuestra Señora de Monte-Toro se celebró ayer solemnisísima fiesta religiosa con motivo del fin de las Cuarenta Horas en el mismo celebradas, fiesta que resultó en extremo simpática y solemne, y en la que vimos a los Canónigos señor Planells y señor Vila.

De todos los pueblos de la Isla concurren ayer a Monte-Toro numerosos fieles que con devoción asistieron a los actos religiosos y adoraron a la Virgen, Patrona Excelsa de Menorca.

De esta ciudad acudió la Sección Adoradora Nocturna con su Presidente Excmo. señor don Juan F. Taltavull y las distinguidas damas y bellas señoritas que componen el Coro Eucarístico que contribuyeron a prestar mayor esplendor a la fiesta celebrada.

De balompié

Interesantísimos resultaron los partidos de balompié jugados el sábado y ayer domingo en la Esplanada entre los equipos «Balears F. C.» de Palma y el «España» del Centro Sportivo de Villa Carlos y el «Menorca» del Mahón F. C.

Los dos partidos fueron de ventaja para los isleños que vencieron a los visitantes por un tanto.

Por falta de espacio dejamos para mañana la publicación de la reseña.

CINE CONSEY

Martes, a las nueve y media

PRIMERA VELADA DE GRAN MODA

Estreno de la super-serie-novela

El Castillo de los Fantasmas

por los principales artistas de MASCAMOR

Aprensión de tabaco

El sábado por la tarde las fuerzas de Vigilancia en la Base Naval apresaron a un «carretón» que conducía un bulto de tabaco de contrabando.

El conductor fué reducido a prisión y custodiado por individuos de marinería al mando de un sargento, fué conducido con el carretón y tabaco apresado a esta ciudad presentando la presa al Jefe de este puesto de Carabineros.

El vehículo y caballo quedaron en el cuartelillo de Carabineros juntamente con el bulto de tabaco apresado. El conductor del carruaje fué arrestado en la Cárcel de este Partido después de instruirse el oportuno expediente.

Movimiento de pasajeros

A bordo del vapor correo «Jorge Juan» salieron el sábado para Barcelona 66 pasajeros.

En el «Rey Jaime II» salieron para Palma 42.

Del vapor «Mahón» desembarcaron ayer 33.

SALÓN VICTORIA

Hoy lunes 14 Mayo de 1923. — A las nueve noche

Ultima proyección del 6.º tomo de la grandiosa serie francesa de gran éxito

LA HIJA DE LA AJUSTICIADA

titulado EL DIVORCIO

Completarán el programa las ACTUALIDADES GAUMONT y una cómica de gran risa interpretada por EL

Pronto: Espectáculo de Varietés.

CASINO DEL CONSEY

MARTES, a las nueve y media

PRIMERA VELADA DE GRAN MODA

ESTRENO, ESTRENO, de los dos primeros episodios de la super-serie según la novela de Pierre Marodón

EL CASTILLO DE LOS FANTASMAS

titulado

LA BIZNIETA DE ROLAND EL HAZAÑOSO. EL MENDIGO DE LA ALDEA. Artística serie de argumento fino e interesante, sin exageraciones ridículas, interpretada por los principales artistas de la cinta MASCAMOR

Completará el programa la 4.ª jornada del

VIAJE DEL PRÍNCIPE DE GALES A LA INDIA

y una cómica de gran risa.

CINE ESPAÑA

Hoy lunes 14 Mayo de 1923. — A las nueve de la noche

CONTINUACIÓN DE LA MEJOR SERIE FRANCESA

Éxito de los interesantísimos capítulos 9.º y 10.º de la genial novela de Jules May

EL MARTIRIO DE UNA MUJER

titulado EL HIJO DEL MÉDICO y AMOR QUE NACE, en los que la acción siempre bella y sugestiva de esta portentosa creación de arte francés, culmina con escenas verdaderamente sentimentales y emotivas.

Completarán el programa otros interesantes films y una película cómica de seguro éxito.

Muy pronto. — Las extraordinarias POR ENCIMA DEL AMOR y NOCHE DE CARNAVAL. — Subímes películas de arte.

Isabel se echó a reír, diciendo: —No, D. Guillermo... Sino se trata de Alvaro

—¡Ah, caramba! Pues yo creí... Más de una vez he oído sonar su nombre en este asunto. Cosa que me parecía perfectamente natural; porque, ya digo, es un buen chico.

—Sí que lo es.

—Sin embargo, reconozco que le falta algo para merecer tu atención. No es rebajar sus méritos, pero le falta, le falta algo, ya lo creo... Donde tú hayas posado los ojos tiene que haber, seguramente, mucha cabeza y mucho corazón; mucho de lo que hay en tí...

—¡Por Dios, don Guillermo!

Isabel rechazaba con sincera modestia aquellas alabanzas.

—Tú sabes que es verdad. Yo no tengo por qué adularle.

Don Guillermo continuó hablándole, mostrando cierta curiosidad indirecta por aquel desconocido que había logrado interesarla.

—¿Lo sabe papá? — se atrevió a preguntar al fin francamente.

Isabel contestó bajando el tono de voz:

—No sé... Creo que no.

La curiosidad de don Guillermo parecía pincharle.

—Te veo reservadilla, reservadilla... Tus motivos tendrás, no lo dudo. Pero tú sabes que a mí puedes hablarme como a papá. Mejor que a papá, porque yo no había de descubrirle nada que tú no quisieras.

16

—Ya lo sé, don Guillermo.

—Eso no quiere decir que yo exija de tí una confesión ni mucho menos... Allá tú, que cuando callas por algo será... Pero vamos... tú sabes lo que me interesan tus cosas... ¡Cómo no han de interesarme si te he visto nacer y te quiero como papá!... En fin, lo importante es que ese feliz desconocido sea digno de tí, como supongo, para que en su día te haga dichosa como mereces. Y nada más. No quiero saber nada, no me digas nada...

Isabel sonreía escuchándole. Don Guillermo, aún sintiendo más vivos cada vez los pinchazos de su curiosidad, desistió de interrogarla, por miedo a un fracaso. E inmediatamente se puso a hablar de la próxima inauguración del Real. Prometía ser una temporada brillantísima. ¿Se habían abonado ellos? El, sí. Un caballero acercóse en aquel instante, y en nombre de otros requirió amablemente a don Guillermo para cierta consulta. El señor Alcántara dejó a Isabel, no sin decirle al retirarse:

—Te encuentro reservadilla, reservadilla...

Evacuada la opinión, don Guillermo volvió a su lado. Estaba verdaderamente intrigado por saber quién era el pretendiente o novio de su preciosa amiga. Y de nuevo, suavemente, quiso satisfacer su curiosidad. Isabel, comprendiendo el desasosiego de su buen amigo, decidióse al fin a levantar para él los velos del misterio.

—A usted puedo decirselo, don Guillermo,

Sólo a usted.

# TEATRO PRINCIPAL

GRAN COMPAÑÍA CÓMICO-DRAMÁTICA

Lunes 14 Mayo de 1923. — **Seleccionada y extraordinaria función**

en honor y beneficio de la primera actriz  
**TERESA FÁRVARO**

dedicada a las señoras y señoritas de esta localidad

Noche, a las nueve y cuarto. — **Fuera de Abono**

COLOSAL ESTRENO PENÚLTIMA FUNCIÓN ÉXITO FORMIDABLE

La preciosa y delicada comedia en 3 actos y en prosa, original del gran escritor italiano Mario Nicodemi, autor de LA ENEMIGA, arreglada a la escena española por el celebrado literato J. de Escobar

# RETAZO

en la que se distingue notablemente la primera actriz señorita FÁRVARO

Terminará la función con el chistoso juguete en un acto de los festivos autores Arniches y Abati

## LA MAÑA DE LA MAÑICA

tomando parte la beneficiada, acompañándola las principales partes de la Compañía

Próximo jueves — Última función

## DESPEDIDA DE LA COMPAÑÍA

### Propaganda americana

Del vapor correo fué ayer desembarcado un automóvil «Chevrolet» de cinco asientos, provisto de grandes titulares para realizar la propaganda de una máquina de escribir.

### Números premiados

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 11 de los corrientes han obtenido premio de 2.500 pesetas el billete n.º 39.075 y reintegro de 500 pesetas los billetes números 1.803, 3.603 y 29.263 despatchados por la Administración de Loterías n.º 2 de esta ciudad (Estanco Arravaleta).

### Exportación e importación

En el vapor correo «Jorge Juan» fueron embarcadas el sábado 7 cajas con langostas, 1.447 docenas de huevos y 1 pescado peso nueve arrobas.

En el «Rey Jaime II» fueron embarcados 41 vacunos, 17 lanares, 3 mulos, 1 potro y 1 galera.

Para los mercados de Barcelona y Palma fueron exportadas a bordo de los nombrados vapores 137 cajas con queso.

Del vapor «Mahón» fueron ayer tarde desembarcadas dos terneras raza holandesa.

### NOTICIAS MARITIMAS

#### Salidas

El sábado, a hora de itinerario, salieron: para Barcelona el vapor correo «Jorge Juan» y para Palma el «Rey Jaime II».

#### Entradas

A primeras horas de la tarde de ayer fondeó en este puerto procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Mahón».

A las cuatro llegaron procedentes de Barcelona, completamente cargados, los pailebots «Júpiter» y «Apolonia».

Dichos veleros salieron anteayer de la Ciudad Condal.

#### Información

Comunican de Colombo que un horroroso ciclón ha azotado en el golfo de Bengala al vapor italiano «Chintiya» que se encuentra en inminente peligro.

El vapor inglés «Okara» se ha perdido, pereciendo la tripulación y pasajeros.

Se teme que hayan corrido la misma suerte varios buques más.

### BIBLIOGRAFÍA

#### LA NOVELA LITERARIA

#### LOS METECOS

La Novela Literaria acaba de publicar *Los metecos*, de Vincent-Valmer, novela primorosamente traducida por el notable escritor José A. Luengo.

Esta obra, cuya acción se desarrolla en unas cuantas horas, es de una fuerza vibrante y de un interés formidable. Las escenas que suceden unas a otras llenas de una tensión enorme, y la angustia de la tragedia tortura a los personajes de esta novela verdaderamente interesante.

*Los metecos* forma un volumen esmeradamente impreso, con prólogo de V. Blasco Ibáñez y retrato y autógrafo del autor, y se vende a cuatro pesetas en todas las librerías, en las bibliotecas de las estaciones y en la Editorial PROMETEO, Apartado 130, Valencia.

#### Automóvil Turismo

De ocho asientos, buena marca, lo está para vender.

Informes: Rosario, 21.

### Concurso Hípico

Los señores abonados que tuvieron el año pasado palcos a su nombre, podrán recoger los del presente, previa presentación de la tarjeta de abono, que les será canjeada.

Por reformas que ha sido necesario hacer en la pista, han quedado suprimidos los palcos números 91, 92, 93, 94, 95; los señores que los tenían abonados los años anteriores tendrán, si así lo indican, derecho preferente a los que quedan libres.

Se pone en conocimiento del público, que para tener acceso a los palcos, es requisito, completamente indispensable, entrada de palco o silla suplementaria de palco, pues tanto las entradas de la tribuna como las generales, no dan, en absoluto, derecho a ocupar otra localidad que las así denominadas, ni las últimas, derecho a circular por parte distinta a aquella donde está situada la entrada general.

Para evitar abusos cuyas consecuencias sufre el público principalmente, los empleados del Concurso, podrán exigir en cualquier momento, la presentación de la localidad.

Se despacharán los palcos y sus entradas en el hall del Casino Mahón el viernes 18 de Mayo y sábado 19, de una a tres de la tarde, y el domingo 20, de doce a tres. A partir de esta fecha, el Comité dispondrá de las restantes. 2-4

### SANTORAL

Santo de hoy. — Santo Bonifacio mártir y Santos Justa y Justina.

Santo de mañana. — Santos Isidro Labrador, Simplicio y Torcuato.

### CONSUMOS

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación, correspondientes al mes de Mayo de 1923:

Día 6. — Primera tarifa	627'29
id. id. — Segunda id.	483'14
Día 7. — Primera id.	200'38
id. id. — Segunda id.	159'97
Día 8. — Primera id.	732'87
id. id. — Segunda id.	216'69
Día 9. — Primera id.	322'34
id. id. — Segunda id.	163'68
Día 10. — Primera id.	494'85
id. id. — Segunda id.	84'38

### Pérdida

Extraviado un sobre conteniendo docientas cincuenta pesetas. Como dato hay un billete de cien partido por la mitad. Se gratificará devolución Hotel Bustamante. 2-2

### AUTO

de cuatro plazas, se alquila a precios reducidos y convencionales. Informarán: Conserjería Dineret. 9-25-a

### Crédito Mercantil de Menorca

Queda abierto el descuento de los cupones vencidos en Mayo próximo, de las Deudas Amortizables 5 por 100 y de las Obligaciones del Tesoro. 20 m

**SERVICIO A DOMICILIO**

**CASA FERRE**  
CALLE WILSON 21  
VINOS Y ACEITES  
**MAHÓN**

**Aceite "Virgen" finísimo**  
Puro de Oliva de Tortosa

1 litro . . . . .	Ptas. 2'50
2 » . . . . .	» 4'90

IMPORTACIÓN DIRECTA :  
PUREZA GARANTIDA : DEL  
COSECHERO AL CONSUMIDOR : CALIDADES Y PRECIOS INCOMPETIBLES ::

3-10-1 m s

**— TRIANON —**

**Lunes día 14 Mayo de 1923. — A las seis de la tarde**

QUINTO PROGRAMA SUPER-EXTRAORDINARIO  
**SESION POPULAR**

Se proyectará por última vez la super-producción de la acreditada marca norteamericana «Metro», titulada

**CLEO LA FRANCESITA**

interpretada magistralmente por la bellísima estrella MAE MURRAY

La que ha llegado a la meta del arte cinematográfico con esta insuperable producción que es la segunda exclusiva del Programa Capitollo, que presentó también LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS.

Jueves próximo. — **JUGUETES DEL DESTINO**, por Nazimova.

## Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

(Recibida con retraso) Madrid 12 a las 4:30.

**Iban a batirse por cuestiones electorales**

Telegrafían de Granada que la Benemérita ha sorprendido a los diputados Lachica y Moreno en el momento en que iban a batirse por cuestiones electorales (Interrumpe la censura).

Madrid 12 a las 17.

**Los cuotas de 1920**

Noticias de Tetuán dicen que mañana probablemente comenzará la repatriación de los soldados de cuota pertenecientes al reemplazo de 1920 que han servido, con excepción en el Ejército de África.

**Hablando con el marqués de Alhucemas**

El Presidente del Gobierno marqués de Alhucemas nos manifestó que las únicas noticias que tiene del viaje de los Reyes a Valencia, coinciden en absoluto con las publicadas por la prensa, en las que

Si nos derrotan, añadió el Presidente, nos iremos.

Consideró el marqués de Alhucemas ilógico que los títulos de Castilla portener renta, se sienten en el Senado muchas veces sin representar a nadie, y en cambio, no tengan asiento los representantes de las asociaciones obreras e industriales.

### Huele a chamusquina

Un alto personaje liberal hablando acerca de las manifestaciones hechas por el marqués de Alhucemas y de la situación del Gobierno frente a la elección de senadores, ha dicho que el Gobierno huele a chamusquina y que de poco le ha valido destrozarse en las elecciones para diputados el prestigio de un partido para llegar ante las elecciones de senadores con tantísimas probabilidades de derrota.

Madrid 13 a las 4.

### La cartera de Gracia y Justicia

Se ha desmentido el propósito del marqués de Alhucemas de nombrar ministro de Gracia y Justicia cuando pase a ocupar la Presidencia del Senado el conde de Romanones, a su hermano político señor Montero Villegas.

No se dice que este no fuera propósito del Presidente de favorecer con una cartera a su cuñado, pero parece ser que el conde de Romanones no está dispuesto a que le sustituya en el Ministerio que abandona otra persona que la que él designe entre los amigos suyos.

### Las elecciones para Senadores

Todos los ministros conferenciaron anoche con el Presidente conversando acerca de las elecciones para senadores.

Todos los ministros sin excepción salieron disgustadísimo de la conferencia tenida con el marqués de Alhucemas pues parece que todas las impresiones que se tienen son extremadamente pésimas para el Gobierno.

Los ministros comprenden lo que va a pasar mañana y se muestran descorazonados.

### Romanones batirá el record

Paréceme que el conde de Romanones batirá el record en la consecución de actas de senador y conseguirá tres:

Una por la Universidad de Salamanca y las otras dos por las provincias de Guadalajara y Toledo.

### Las elecciones de Senadores

El marqués de Alhucemas no ocultó a los periodistas que las elecciones para senadores preocupan grandemente al Gobierno.

De la estadística permanente se deduce, nos dijo el marqués de Alhucemas, que hay déficit contra el Gobierno de 58 a 60 senadores, entre los vitalicios y elegidos.

También, nos dijo, hay desproporción grande entre los vitalicios y los electivos que hay que elegir y es menester sacar gran mayoría para contrarrestar la situación actual.

Podría añadir, dijo el marqués de Alhucemas, que careceremos de mayoría en el Senado y tendremos que reducir los senadores permanentes

nones ocupara una presidencia, aun cuando no la del Senado que era la que se le reservaba.

### Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 14 a las 3.

Sin novedad en Marruecos. A las 17 embarcó el «España n.º 5» para Málaga las tropas que quedaban de la 7.ª Ambulancia de Sanidad, las de Hospital y Campaña n.º 1 y las del 15.º Ligero de Artillería.

Las noticias de provincias sin novedad.

### Noticias varias

Madrid 12.

### Irregularidades administrativas

Acerca de los rumores recogidos anoche por algunos periódicos, se asegura que se han descubierto algunas irregularidades en la fábrica militar de harinas de Valladolid, en las que se dice aparece como responsable un jefe de Intendencia que hasta ahora gozaba de reputación intachable.

Se añade que el asunto es de índole parecida al de los fondos particulares de Ecija en el que el Consejo Supremo de Guerra y Marina no encontró nada punible.

### Las causas militares

Ha entrado en el Consejo Supremo de Guerra y Marina la causa que se sigue contra el Comandante de Regulares señor Llamas.

Parece ser que el motivo no ha sido otro que el disentiimiento del Comandante general de Melilla con la sentencia recaída, por estimar que la pena debió imponerse en su grado máximo, por lo que de tres años pasaría a catorce.

También ha pasado al Consejo Supremo de Guerra y Marina, después de estudiada por el fiscal señor García Moreno, la causa del Tercer Depósito de Remonta, de Ecija, por la adquisición de un tren de trilla.

Esta causa no se verá en la sala de justicia hasta últimos del presente mes.

### Las actuales Cortes

La primera etapa de las actuales Cortes parece que será larga, prolongándose todo lo que permitan los rigores de la estación.

El Congreso tardará en constituirse y no será ello seguramente hasta el mes de junio, porque si bien son menos que otras veces las actas graves, la calidad de algunas de ellas es tal que valen por doble número de las de otras elecciones.

Las de Nules, Daimiel, Orense, Monforte y Martos, necesitarán muchos días para ser depuradas, pero con ser esto mucho no será nada si se considera lo que ha de ser discutido el mensaje de la Corona.

### Consejo de Guerra

Werden.—El Consejo de guerra ha condenado a quince años de cárcel y a 100 millones de multa al barón Krupp von Behlen.

Los otros acusados han sido condenados a penas que varían entre 10 y 20 años de cárcel y de 100 a 50 millones de marcos de multa.

Müller ha sido condenado a seis meses de cárcel.

Unos individuos que robaron una motocicleta han sido condenados de dos a seis meses de cárcel.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

**ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES**

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

**Manuel Sintés Rotger**

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11  
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia  
Teléfono número 84

**MAHÓN**

## AUTOMÓVILES DE 6 CILINDROS STUDEBAKER

Fabricado por el primer constructor del mundo en el ramo de automóviles de seis cilindros

**Tipos 2, 3, 4, 5 y 7 asientos en ROADSTER-TORPEDO, COUPE y SEDAN, de 15/20, 29 y 36 HP.**

Desde **Ptas. 13.500** equipados por completo y puestos en Menorca libres de gastos

**ENTREGA INMEDIATA**

Consumo a comprobar, por el cliente, en el tipo 25 HP.,

12 LITROS por 100 kilómetros

1922 señala en España el año STUDEBAKER y en el mercado mundial la supremacía absoluta

Agente exclusivo en Menorca:

**MIGUEL ORFILA MERCADAL**  
SAN PEDRO, 59. - ALAYOR

En Ciudadela dirigirse al Garage de los Sres. Vilafranca y Cardona.

**ATENCIÓN:**

NEUMÁTICOS AMERICANOS

MICHELIN - GOODYEAR - GOODRICH

Representante con depósito para Menorca:

**MIGUEL ORFILA MERCADAL**  
SAN PEDRO, 59. - ALAYOR

**TOS BRONQUITIS-GRIPPE-ASMA**  
absoluta duración con

**Resul**

preparado en  
**Jarabe - Comprimidados  
Pastillas - Inyectables**



EL COST DE LA SEVA ROBA ES REBAIXARÁ RENTANT-LA AMB

**SAVÓ CHIMBO**

Allarga la duración de tots els teixits

ES ABSOLUTAMENT NEUTRE ES BARATO PER EL SEU RENDIMENT ESTALVIA TEMPS I TREBALL

fassi emplear a sa casa el **SAVÓ CHIMBO**

FABRICANTO ANTIGA SABONERA TAPIA I SOBRINO, S.A. BILBAO  
CONCESSIONARI PER A CATALUNYA F. GARRIGA CORTS. 403. T. 70-M BARCELONA

Representante en Menorca:

**JOSÉ GUERRERO**  
Ciiuentes, 10 A. - Mahón

## PATHÉPHONE

**EL MEJOR APARATO PARA AUDICIONES**

Este aparato para audiciones, que funciona con diafragmas especiales de gran potencia y nítida emisión, es el preferido por todas las personas inteligentes y de buen gusto.

**DISCOS PATHÉ**

Grandiosa colección de discos artísticos de 27 y 29 centímetros (doble cara) impresionados por procedimientos novísimos.

Los discos PATHÉ funcionan sin agujas y son los únicos que pueden, por el empleo del zafiro, dar la emisión real y pura de la voz humana.

Los discos PATHÉ son los más económicos y los más duraderos y suprimen la molestia del constante cambio de agujas.

**DIAFRAGMAS PATHÉ**

Adaptables a toda clase de gramófonos se venden a un precio verdaderamente ínfimo para dar facilidades a los aficionados a poder gozar de la clara impresión de los discos PATHÉ.

AUDICIONES A PETICIÓN - GRAN VARIEDAD EN DISCOS PARA ELEGIR

Agencia exclusiva para la venta en Mahón:

**MANUEL SINTES ROTGER. - Plaza del Príncipe, 11**

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

**Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme**

El Vapor.... saldrá el día 25 de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El Vapor.... saldrá el 17 de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El Vapor.... saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

**Línea de Buenos Aires**

El Vapor.... saldrá el 4 de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**Línea de Filipinas**

El Vapor.... saldrá el.... de Barcelona para.....

**Línea de Fernando Póo**

El Vapor.... saldrá el.... de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el.... de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias, y Fernando Póo.

**Línea de Venezuela, Colombia, Pacífico**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón y por Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Salida de Valparaíso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta La Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábricos a Clarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agencia en Menorca:

**DON JUAN F. TALTAVULL**

Infanta, 22. - MAHON.

## TAMPONES "MOMENT"

Almohadilla automática para timbres, de sencilla construcción, que se abre y se cierra automáticamente, tocando con un solo dedo un pequeño botón.

Con el uso de los **TAMPONES MOMENT** se ahorra tiempo, no se ensucian los dedos, y se obtienen siempre buenas reproducciones de los timbres y sellos.

Quien la conoce, emplea sólo **MOMENT**, la almohadilla automática para timbres.

PUNTO DE VENTA: Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN.

## COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

**Marret, Bonnin, Figueroa y C.ª**

de Barcelona, con fecha 4 Mayo 1923

Precios de venta al por mayor

	EL KILOG.	
	Ptas.	Cts.
Plata fina, barra	160	00
> 950000	152	30
> 925000	150	00
> 916000	147	05
> 900000	144	60
> 800000	129	20
> 750000	121	50
Nitrato de Plata puro 595	00	00
Cloruro de oro puro 51 % 535	00	00

**Maquinas para coser**

varias hojas de papel sin alambre

Gran novedad - Último modelo

Muy propio para oficinas

Punto de venta:  
Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**  
Plaza del Príncipe, 11. - Mahón



Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

De venta en esta Imprenta



## SUSCRIPCIÓN A Biblioteca "Patria"

Esta notabilísima y popular Biblioteca, que ha publicado y publica novelas laureadas de autores tan eminentes como Menéndez Pelayo, Pereda, Linares Rivas, Rodríguez Marín, Ortega Munilla, Villaespesa, Carrere, Fernández Flórez, Curro Vargas, Díaz Caneja, etc., etc., ha establecido suscripciones anuales, cuyo importe es de dieciséis pesetas.

Estas dan derecho a recibir mensualmente, en paquete certificado, una obra de los autores citados, o de otros de conocido prestigio o mérito relevante.

**BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN** para los lectores de EL BIEN PÚBLICO. Remítase firmado a las oficinas de BIBLIOTECA "PATRIA"

Fuencarral, 138, Madrid  
D. domicilio en provincia de núm. calle se suscribe a Biblioteca PATRIA, con esta fecha.  
Firma.

Fecha a de de 192

NOTA.- Si el pago no se hace directamente, la Administración se considera autorizada para girar en contra del suscriptor, siendo de cuenta de éste los gastos de giro.

Imp. de M. Sintés Rotger. - Mahón